

脱贫中蜂酿出小康路

通讯员 姜娟 邓安军

行走在宁陕县城关镇八亩村的乡间小道，温暖的空气中带着浓烈的果实和野花香，群蜂交织飞舞。

“2018年产蜜15000斤，收入75万余元，2019年在蜜粉源受春季冻害影响下，虽蜂蜜产量下降了，但我繁殖和出售蜂种，卖出600多箱蜂群，总收入100多万元。今年天时较好，我把生产蜂蜜和繁殖出售蜂群结合起来，同时研发了蜂蜜新产品，收成有望再创新高。目前，我合作社现有社员263名，其中带动贫困户72人，残疾人37人，帮助指导他们学习中蜂新法养殖技术，每年按照收入来分红利……”细说甜蜜产业，国家级中蜂健康养殖示范基地负责人、“陕西省三八红旗手”标兵周世红信心满满。

近年来，宁陕县把产业扶贫作为打赢脱贫攻坚战的根本之策，持续推进中蜂养殖“空中农业”的生态循环经济产业体系

建设，通过政策设计、资金落实、督查指导、科技创新、示范引领、夯实责任等措施，实现中蜂养殖合作社、贫困户“低成本”投入、“低风险”生产、“精细化”管理、“高利润”增收，走出了一条经济生态双赢的特色产业振兴之路。在全县建成规模达到1500箱以上的示范性、推广性和科普工作站，规范引导中蜂产业快速健康发展，从中蜂养殖生产、技术培训、示范基地创建、品牌建设、深加工、市场销售等方面基本形成了全产业链。通过政企的共同发力，建成了滨海科技公司、绿宝农产品合作社、梨园子、海棠园等一批养蜂农业合作社，新建了蜂蜜产品系列加工生产线，并创立特色品牌，打造的“五郎关”、“天华山”、“百花蜜”、“土蜂蜜”、“痴婆娘”巢蜜、香皂、蜂王浆等系列生态蜜品畅销北上广、江苏等地，反响良好。2018年8月，宁陕被评为“国家蜂业提质工程中蜂健康养殖示范基地”。

本报讯(通讯员 孙霞 马吉兰) 近年来，安康农商银行作为涉农银行业金融机构的一员，一直坚守初心，扎根三农，服务实体经济的发展，增强了金融服务实体经济的能力，成为乡村经济发展的主力军。

安康农商行从之前的农村信用联社到改制后的农商银行，始终没变的就是面向三农、服务三农，其最主要的特点便是营业网点遍布城乡，该行共有80多个营业网点，镇与镇之间、镇与村之间、城区各街道间都根据实际情况，合理选址，设立营业网点，以求最大程度地便利广大客户，尤其解决了乡村没有银行网点，群众在办理存取款以及其他业务方面举步维艰的局面，使得广大的农村群众也能受益。这便是安康农商行为什么能够扎根三农的原因之一。

近年来，该行充分发挥金融扶贫主力军作用，有力地推动了全区脱贫攻坚工作。首先，加强与当地政府的沟通，全面掌握扶贫信息清洗数据和贫困户名册，并加快对新增贫困对象的建档立卡，评级授信工作；其次，在各村建立“双击联动”工作站，安装助农e终端、助农POS机等便民设施，密切基层网点与基层党组织的深度合作，借助村委会的人缘和地缘优势，为当地贫困户办理贷款提供便利；实行客户经理分片包干责任制，建立精密细致台账，归类整理，永久保存，落实责任人，种好责任田，公开客户经理的服务片区和联系方式，确保信贷资金及时发放到位；最后，大力扶持农业、小微企业发展，实行“5321”信贷政策，即五万元以下、三年以内、免抵押担保、扶贫贴息，并对辖内小微企业的发展予以资金政策支持。

随着经济的发展，科学技术也取得了长远的发展，该行不仅仅满足于之前的金融产品，而是根据经济发展的运行轨迹，适时更新金融产品，以最大的程度让广大人民群众更加省时省力。如从之前的“线下放款”到现在的“线上放款”，减少了繁琐程序与时间，规范了操作流程；条码支付的异军突起，减少了小微商户之间的现金交易，方便快捷；手机银行的功能不断更新，使广大客户足不出户便能办理相关业务；各村安装助农e终端为路途遥远的客户提供了便利之途，2000元以下的存取款业务、查询业务等均可办理。

今年，该县委托中科院蜜蜂研究所编制了《宁陕县中蜂产业发展五年规划》、《宁陕县中蜂养殖示范基地(蜂场)创建标准》，出台了《宁陕县中蜂产业扶持奖励办法》；宁陕县企业(专业合作组织)养殖的中蜂均纳入“一县一品”特色保险之中，为合作社养蜂降低风险和提供保障。同时该县积极邀请中科院蜜蜂研究所专家驻县开展养蜂技术培训工作，充分挖掘和调动全县中蜂养殖户和能人，组成“土专家”服务队，在中蜂养殖的关键节点，深入田间地头院落现场讲解、现场示范，手把手教技术、讲经验。

近四年来，该县共举办或参加大小养蜂技术培训班35期，培训学员接近3000人次，全县中蜂养殖技术有了明显提高，新法饲养量接近65%。积极争取中、省、市项目资金，支持各类蜂业项目的发展，为助力产业振兴，推进乡村振兴，实现宁陕全面小康目标注入了强有力活力。

本报讯(通讯员 张承喜 王魁) 近年来，汉滨区五里镇通过责任夯实到位、宣传动员到位、优化服务到位、兜底保障到位，深入贯彻落实城乡居民基本养老保险政策，实现了参保率、兜底保障率、待遇发放率“三个100%，织密扎牢社会保障‘安全网’。

责任夯实“到位”。该镇成立城乡居民基本养老保险工作领导小组，主要领导亲自抓，实行领导干部包片、包村干部、书记、社保协管员各负其责的责任机制。每年初对工作任务分解细化到人，并将此项工作纳入村级年终考核。镇纪工委跟踪督导，对进度快、完成好的村通报表扬，对组织不力进度迟缓的村通报批评并责成加大力度，形成“以目标倒逼责任、以时间倒逼进度、以督查倒逼落实”的工作局面。

宣传动员“到位”。坚持“点上深入、点面结合、全面覆盖”的社保政策宣传方式，通过张贴标语、印发宣传资料、出动宣传车、发布手机短信、微信群和QQ群等群众喜闻乐见的形式，广泛宣传养老保险政策、缴费标准档次、缴费流程等内容。全镇28个行政村(社区)城乡居民养老保险覆盖人数15787人，参保率达100%。

优化服务“到位”。该镇在镇便民服务大厅开设养老保险服务窗口，明确2名养老保险专员，开展“参保登记、待遇核发、政策咨询、账户管理、档案整理”等业务工作，并实行“一次性告知、一次性办结制度”，不断提高“新农保”经办效率和服务水平。对农村中老年、重病、残疾、高龄等行动不便群众，镇村干部开展上门代办服务，依托“互联网+人社”信息化建设，引导群众通过网上银行、手机APP、ATM机、惠农E终端缴费，2019年通过惠农E终端缴费率达70%以上。

兜底保障“到位”。该镇把困难群体参加城乡居民养老保险作为精准扶贫的重要举措，积极落实城乡居民养老保险扶贫政府代缴政策，对建档立卡贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体全部纳入参保范围。建立健全工作信息台账，做到保费、资料、信息录入系统三统一，确保政策及时落实到位，助力贫困人口增加家庭收入，全镇镇符合参保条件的贫困人口3489人、低保对象385人、重残181人，实现了兜底保障100%。

紫阳农商行包联贫困户喜获“政策大礼包”

本报讯(通讯员 刘璐) 为深入开展消费扶贫，助力打赢脱贫攻坚收官战，近日，紫阳县农商银行第一党支部20余名党员深入包联村洄水镇桦栎村开展了“促进消费扶贫 关爱贫困户”主题党日活动，以实际行动帮助贫困户增强脱贫致富的信心和决心。

活动中，该行党委班子带头提着在界岭镇扶贫车间购买的印有“精准扶贫”字样的毛巾、平安建设农历本等小礼品走进田间地头、深入贫困户家中，挨家挨户对平安建设、扫黑除恶、“三率两度”、扶贫政策等知识进行宣传，引导贫困户关注了“平安安康”微信公众号、“安康政法”微博及抖音号，详细介绍扶贫小额信贷、特色产业贷、茶叶贷、创业贷、秦e贷等相关政策，及时为桦栎村219户建档立卡贫困户送上了“政策大礼包”。同时了解了包联贫困户的家庭情况、身体状况、生产生活及当前脱贫摘帽存在的困难和问题，鼓励他们坚定发展信心，努力克服困难，力争早日实现脱贫致富小康梦。

据悉，自脱贫攻坚工作开展以来，紫阳农商行始终把脱贫攻坚作为一项政治任务扛在肩上，通过优化金融服务、强化信贷支持、履行帮扶责任，累计发放“5321”扶贫小额贷款14466笔，6.17亿元，先后在小河村、桦栎村投入帮扶资金160余万元，购买各类农副产品30余万元。下一步，该行将充分发挥党建引领作用，继续坚守服务三农初心，认真履行企业帮扶责任，持续巩固脱贫攻坚成果，全力为打赢脱贫攻坚收官战、落实“六稳”“六保”任务、实施乡村振兴战略贡献更大金融力量。

网红直播带货 火红的辣椒不愁卖

通讯员 张辉

“以前种辣椒心里有顾虑，到了辣椒丰收的时候就开始发愁，自己卖没有销路，卖给上门收购的菜贩子，他们又压价。现在好了，有熊大姐带货，我们的辣椒有了好销路，价格也合理。”看到自己丰收的1500斤红辣椒被卡车拉走，汉阴县铁佛寺镇合一村村民王定超满脸欣喜。

铁佛寺镇合一村空气质量好，昼夜温差8到10度，种植的辣椒相好、辣味足、口感脆，但由于远离城区，当地农户种植的辣椒一直难以出手。

群众增产不能增收，农户种植辣椒的积极性就下降了，平时喜欢跳舞拍抖音的网红大姐坐不住了。“这么好的辣椒，我必须让城里人知道，让搞餐饮的店铺老板知道。”合一村的网红大姐熊英决定为此做点儿事。

“我们村的辣椒品种有‘红霸’和‘朝天椒’，种植在砂质土壤里，不打农药不施肥，都是原生态的，个头饱满，辣味十足。喜欢口感劲爆的，我们也有统一包装的农家‘泡椒’，腌制食材都是经过精挑细选的优质辣椒，欢迎大家点击订购……”每天9点至11点，熊大姐都会在抖音平台准时直播，向网友推荐该村的特产。

提起自己直播带货的销售渠道，熊英有自己的“绝招”，她除了在直播间展示产品，还将农户采摘辣椒和加工的过程拍摄成短视频上传网络，让消费者真切地感受产品的生产过程，自己带货也走进城区让消费者品尝“农家泡椒”。

在熊大姐的直播带货下，很快订购电话一个接一个打来，尤其是统一包装的“农家泡椒”深得消费者青睐，不但在汉阴辖区内热销，还接到了安康宾馆一份300桶的大订单。看到自己带货带给邻里乡亲带来的创收，熊大姐脸上露出了自豪的表情。



乌药山村的“蜕变”

通讯员 陈艾 刘山

家伙腰包都鼓起来了。”

闻香而过，不远处，夏正志一家正忙着收购魔芋。今年魔芋价不错，每斤按3元收购，大概能收80万斤，可烘干魔芋片11万多斤，产值约280万元，利润在20多万元；去年投资近65万元购买烘烤机、洗魔机、切片机和400多平方米厂房，今年只能还贷款，好在带动了71户240多人增收脱贫。

看到村产业大户信心十足和满山碧绿茶园，柯书记说：“这是张均华的茶叶产业园，全村有茶园2800多亩，年产值近800万元，是高山绿茶，‘清明’鲜芽价格特别好，鲜叶高达110元/斤，‘谷雨’后鲜叶也在80元/斤；夏和秋茶大多采了自己喝，价不高，原料等费用，一年净赚20万元左右。现在大

但是因是高山，节令晚一点，茶质比较好，还有许多商家订购。”

行在大山深处，富氧空气真好。临近傍晚，村民张齿年赶着牛群到半山腰进牛圈。村党支部书记、主任袁治龙介绍：“张齿年过去是贫困户，但他不等不靠，现有茶园16亩、养牛8头、养蜂10余箱，收入过5万元，目前已彻底脱贫，他在安居点有新房。”

回到村委员会拉家长，大家不免忆起前些年的旧光景。“当时我们村的景象跟现在没法比，遇到下雨天路上坑坑洼洼全是泥，没有产业、更没有路，大家都在为未来的日子发愁。”村民符忠说。

袁书记介绍，5年前乌药山是2400多

人贫困高山村，当时有贫困户263户862人，贫困发生率34.9%，村里青壮年大多外出务工，老人、媳妇、孩子留在家里。村“两委”班子也不健全，党员缺文化年龄又偏大。刚巧，县编办派来柯文斌担任第一书记，村“两委”顺利换届，他当选为村支书，心里实在没底，但想到要发展，只能变压力为动力，大力发展产业。2019年底，贫困发生率降至1.38%，实现整村脱贫“销号”。

近几年，在该县编办的大力支持和村“两委”带领下，乌药山村实现华丽蝶变，茶、魔芋、苦荞酒、蜂、猪、拐枣、社区工厂等成为主导产业。县编办张主任退休后，陈主任上任就上来，给村上10万元资金，发展产业和村集体经济。

望着翠绿的大山，袁治龙信心满满，“这就是我们的致富山，它为我们带来了新希望。”

走向我们的小康生活